



Глобус информ

от РЕДАКТОРА



«Лишь время неведомой птицей летит, забывая считать всех нас, и листает страницы опять, и опять, и опять...»

Лара Мишанова

Вот и закончилась осень... Перевёрнута её последняя страница. На ноябрь выпадает наверное одна из самых скорбных дат в истории Германии – 9 ноября. Трагедия погромов Хрустальной ночи до сих пор болью отзывается в сердце. В этом году 9 ноября – суббота, Шаббат, поэтому церемония памяти евреев – жертв погрома 1938 года и шести миллионов, убитых во время фашистского режима прошла 8 ноября. В 10 часов утра по традиции мэр Хемница, представители еврейской общины и городских общественных организаций, жители города почтили память жертв погрома, возложили цветы и венки к стеле на Stephanplatz, где раньше стояла синагога, варварски разрушенная 9 ноября 1938. Много белых цветов: розы, хризантемы... Дань памяти и скорби.



Фото И. Константиновой
08.11.2024

На церемонии выступили мэр Свен Шульце, председатель еврейской общины д-р Рут Рёхер, представитель израильского города-побратима Кирьят Бялика. В своих речах они не могли обойти вниманием растущий в Европе антисемитизм и особенно произошедшее накануне массовое нападение на израильских футбольных болельщиков в Амстердаме, которое продолжалось всю ночь. Эти события заставляют о многом задуматься... Мероприятие сопровождалось проникновенным выступлением хора еврейской общины Хемница. Лица присутствующих, как пожилые, так и совсем юные, были серьёзны и сосредоточены. Стоял тихий ясный осенний день, и только пожелтевшие листья с могучего дуба, кружась, медленно падали на землю. Мне вдруг пришла мысль, что возможно этот старый дуб был свидетелем тех трагических событий Хрустальной ночи. Ведь деревья живут намного дольше людей...

А непосредственно 9 ноября на Брюле торжественно был открыт памятник Юстину Зондеру (Justin Sonder) – почётному гражданину Хемница, пережившему Холокост и ужасы Освенцима. На церемонии присутствовали члены семьи Зондера, многочисленные гости, среди которых были официальные лица: мэр Свен Шульце, премьер-

министр Саксонии Михаэль Кречмер, бывший федеральный президент Кристиан Вульф и представитель Международного комитета Освенцима Кристоф Хойбнер, а также художница Юлия Кауш. В своих выступлениях они отдали дань уважения Юстину Зондеру и особенно отметили его заслуги в стремлении рассказывать молодёжи правду о фашизме.

Старший правнук Зондера семнадцатилетний Джонатан Клаус был особенно тронут дизайном памятника: «Важно то, что это не статуя на постаменте. Каждый может присесть рядом с ним, поговорить, вспомнить, что главное к чему он призывал – это толерантность и человечность». Вот такая скамья памяти. А вечером, как и по всей Германии, возле каждого из 330 камней преткновения в Хемнице зажгли свечи, положили цветы. Stolpersteine – это напоминание о евреях, ставших жертвами нацистского режима. В Берлине, например, в районе Friedrichshain инициативная молодёжная группа провела специальную акцию памяти – своеобразную экскурсию по местам, где заложены Stolpersteine с рассказом о тех, чьи имена были написаны на камнях преткновения. И все желающие могли очистить, привести в порядок Stolpersteine, зажечь свечу памяти, положить цветы... Когда мы читаем на латунной табличке имя, принадлежащее реальному человеку, узнаём конкретную судьбу, которая стоит за лаконичной надписью, абстрактная цифра в шесть миллионов убитых евреев становится более осозаемой, обретает имя и фамилию. В наше неспокойное время напоминать об этих трагических событиях и о том, к чему они приводят – особенно важно.

Ирина Константинова

Наступает декабрь, хочется сделать его ярким и запоминающимся. Следующий номер нашей газеты – новогодний. Присылайте свои пожелания и поздравления, поделитесь размышлениями про уходящий год или интересными новогодними историями. Будем рады их напечатать.

Редакция газеты



Фото И. Константиновой



Фото Е. Шемяковой
09.11.2024

